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СЕКЦІЯ 1 

ФІЗИКО-ТЕХНІЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ НОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

 

УДК 539.1.04 

В.С. Мочарський, к.т.н.; Д.В. Фафруник; Н.В. Стрілець; Ю.С. Теслюк;  

Я.В. Ржешовський 

(Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, Україна) 
 

МОНІТОРИНГ РАДІАЦІЙНОГО ФОНУ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЧАСТИНИ  

МІСТА ТЕРНОПОЛЯ У 2025 РОЦІ 
 

V.S. Mocharskyi, Ph.D.; D.V. Fafrunyk; N.V. Strilets;Yu. S. Tesliuk;  

Ya.V. Rzheshovskyi 

BACKGROUND RADIATION MONITORING OF THE TERNOPIL CITY CENTRAL 

PART IN 2025 
 

Радіаційний фон – показник стану навколишнього середовища, який в важливий 

для здоров’я людини. Підвищений фон може викликати різноманітні захворювання, в 

першу чергу – онкологічні та різноманітні генетичні мутації. Високі показники 

радіаційного фону можуть спричиняти променеву хворобу. Тому важливим є радіаційний 

моніторинг територій постійного проживання населення. Особливо це актуально в Україні 

після Чорнобильської катастрофи, яка спричинила забруднення великої кількості міст і сіл 

радіонуклідами. 

В даній роботі проведено моніторинг радіаційного фону центральної частини міста 

Тернополя. Вимірювання проводилось з 7 жовтня по 27 жовтня 2025 року. Центральну 

частину міста Тернополя було поділено на 187 квадратів розміром 100×100м, в центрі 

кожного квадрату проводились заміри гамма-випромінювання за допомогою двох 

радіометрів - АНРІ-01-02 “СОСНА” та РКС-20.03 “Прип'ять”. Також було проведено 

вимірювання гамма-випромінювання окремих пам’ятників, які знаходяться в центральній 

частині Тернополя. Після цього побудовано кольоровий графік радіаційного фону та 

накладено його на карту Тернополя, окремо зазначено пам’ятники і їхній фон, а також 

позначено основні перехрестя міста, які пропускають велику кількість автомобільного 

транспорту. 

Аналіз отриманих результатів показав, що в загальному центральна частина міста 

Тернополя є радіаційно чистою, і фон знаходиться нижче гранично допустимих значень 

(<30мкР/год). Тільки в одному квадраті було помічено невелике підвищення гамма-

випромінювання (33 мкР/год) при вимірюванні за допомогою радіометра “Прип’ять”, в 

той же час радіометр “СОСНА” показав в цьому квадраті значення норми. Дана точка 

вимірювання знаходилися в ділянці щільної забудови, де відсутні вітри, а також неподалік 

проходить автомобільна дорога з дуже жвавим рухом та залізнична колія. Пам’ятники 

показали підвищений рівень гамма-випромінювання. Оскільки вони облицьовані плитами, 

які виготовлені з природного граніту, то для такого виду пам’ятників це типово. 

Природний граніт містить радіонукліди, які і викликають підвищений фон. В той же час 

штучний граніт, яким облицьовують будинки, не містить радіонуклідів і не спричиняє 

підвищення радіаційного фону.  

Аналіз розподілу радіаційного фону показав чітку кореляцію між гамма-

випромінюванням і перехрестями доріг. Це свідчить про те, що основним радіаційним 

забруднювачем в місті Тернопіль є автомобільний транспорт. Також на значення гамма-

випромінювання впливає рельєф і щільність забудови. В точках міста з пониженим 

рельєфом спостерігається підвищення радіаційного фону. 
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3. Використання позабюджетних інструментів, таких як військові облігації та 

краудфандинг, підвищує ефективність мобілізації ресурсів та сприяє залученню 

суспільства. 

4. Розробка стратегічних фінансових планів для ЗСУ має базуватися на 

комплексному підході, що поєднує традиційні та інноваційні механізми фінансування. 

Запропонована модель фінансування забезпечує стійкість, гнучкість та 

ефективність використання ресурсів для модернізації та розвитку Збройних Сил 

України, що є критично важливим для забезпечення національної безпеки в умовах 

воєнної економіки. 
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У сучасному світі, де військові конфлікти, агресія та нестабільність дедалі 

частіше впливають на життя людей, питання страхування воєнних ризиків набуває 

особливої актуальності. Збройні дії завдають колосальних матеріальних збитків, 

руйнують інфраструктуру, підприємства, домівки та забирають життя тисяч людей. У 

таких умовах держава та суспільство стикаються з необхідністю пошуку фінансових 

механізмів, які допоможуть мінімізувати наслідки війни. Одним із таких механізмів є 

страхування воєнних ризиків — складний, але вкрай важливий інструмент підтримки 

економічної та соціальної стабільності. Воно поєднує у собі економічні, правові та 

етичні аспекти, що визначають межі відповідальності страхових компаній і моральні 

принципи захисту постраждалих. 

Страхування воєнних ризиків — це особливий вид страхування, який 

спрямований на відшкодування збитків, завданих війною, бойовими діями, військовими 

операціями, повстаннями чи терористичними актами. Його сутність полягає в тому, 

щоб компенсувати втрати власників майна, бізнесу або життя, якщо ці втрати 

безпосередньо пов’язані з воєнними подіями. Проте реалізація такого виду страхування 

є надзвичайно складною через високий рівень ризику, непередбачуваність обставин і 

значні фінансові витрати. [4] 

Більшість страхових компаній традиційно виключають воєнні ризики зі своїх 

полісів, адже такі події носять масовий характер і можуть одночасно спричинити 

величезні збитки для великої кількості клієнтів. У таких випадках навіть найстійкіші 

страхові фонди не здатні покрити всі втрати. Саме тому держава та міжнародні 
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організації часто беруть на себе частину відповідальності, створюючи спеціальні фонди 

або програми підтримки. [2] 

З етичної точки зору страхування воєнних ризиків викликає багато дискусій. 

Головна моральна дилема полягає у тому, чи є правильним отримання прибутку від 

страхування подій, пов’язаних із війною, адже це означає заробіток на людських 

стражданнях. Проте з іншого боку, відмова від страхування таких ризиків також є 

проблемною, оскільки залишає без захисту людей, які втратили все через бойові дії. 

Таким чином, етична сторона полягає у пошуку балансу між комерційною вигодою та 

суспільним добром, між прибутковістю і гуманністю. [5] 

Важливу роль відіграє й моральна відповідальність держави. Вона має створити 

умови, за яких страхування воєнних ризиків стане доступним та ефективним, особливо 

для військовослужбовців, волонтерів і цивільних, які перебувають у зоні бойових дій. 

Етичний підхід передбачає, що головна мета таких програм — не прибуток, а 

соціальний захист і підтримка громадян. 

З правової точки зору страхування воєнних ризиків є складним об’єктом 

правового регулювання. Стандартне цивільне та страхове законодавство, як правило, не 

враховує особливостей бойових дій, тому необхідно створювати спеціальні 

нормативно-правові акти. У світі існують різні моделі регулювання: у деяких країнах 

страхування воєнних ризиків здійснюється за участю держави, яка виступає гарантом 

відшкодування, в інших — створюються міжнародні страхові фонди або програми 

спільного фінансування. [3] 

В Україні питання страхування воєнних ризиків стало особливо актуальним 

після початку повномасштабної війни. Нині держава лише формує правову базу для 

впровадження таких механізмів. Обговорюється створення спеціальних державних 

програм страхування житла, транспорту, бізнесу та життя громадян, які постраждали 

від воєнних дій. Крім того, активно залучаються міжнародні організації та партнери, які 

допомагають розробляти ефективні схеми фінансування та страхового покриття. [1] 

Розвиток страхування воєнних ризиків має не лише економічне, а й соціальне 

значення. Воно формує у громадян відчуття впевненості та стабільності навіть у 

складних обставинах, сприяє відновленню бізнесу та економіки, стимулює інвестиції та 

допомагає державі підтримувати соціальний порядок. 

Отже, страхування воєнних ризиків — це не просто фінансовий інструмент, а 

важливий елемент соціальної відповідальності та гуманізму в умовах воєнного часу. 

Воно поєднує етичні й правові аспекти, які потребують глибокого осмислення й 

узгодження між державою, страховими компаніями та суспільством. Етична складова 

вимагає чесності, прозорості та орієнтації на допомогу людям, а правова — створення 

чітких норм, що забезпечать надійний захист застрахованих. 

Розвиток системи страхування воєнних ризиків в Україні є необхідним кроком 

для побудови стабільної, справедливої та соціально відповідальної держави. У 

майбутньому це стане не лише запорукою економічного відновлення, а й важливим 

проявом турботи про кожного громадянина, який постраждав від наслідків війни. 
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Актуальність проблеми ресоціалізації ветеранів бойових дій з кожним роком 

лише зростає. Повернення до мирного життя для багатьох із них виявляється 

складнішим випробуванням, ніж служба в зоні бойових дій. Бойовий досвід, втрати 

побратимів, постійне перебування в екстремальних умовах залишають глибокі психічні 

травми, що часто виражаються у посттравматичному стресовому розладі (ПТСР), 

депресивних станах, тривожності, соціальній відчуженості та проблемах з адаптацією. 

Українські та зарубіжні науковці, серед яких О. Кокун [1], Т. Титаренко [4], М. Савчин 

[2], Л. Смеречинська [3], Ю. Чайка [7], B. Litz [8], довели, що професійна психологічна 

підтримка стає не просто бажаною, а життєво необхідною складовою успішного 

повернення ветерана до мирного життя. 

Ресоціалізація ветеранів є багаторівневим і тривалим процесом, що включає 

психологічну, соціальну та професійну адаптацію. На психологічному рівні це 

передбачає подолання наслідків травматичного досвіду, стабілізацію емоційного стану 

та формування нової цивільної ідентичності. Як зазначає М. Савчин [2], ключовим 

аспектом є відновлення смислів життєдіяльності після травматичного досвіду. 

Соціальний рівень включає відновлення родинних зв’язків, побудову нових соціальних 

контактів та інтеграцію в місцеву громаду. Професійна складова передбачає 

працевлаштування, отримання нової спеціальності або повернення до попередньої 

професійної діяльності. Серед ключових проблем, що ускладнюють процес 

ресоціалізації, слід виділити: комплекс симптомів ПТСР (нав’язливі спогади, безсоння, 

гіперзбудження), емоційну притупленість, складнощі в емоційному спілкуванні, 

відчуття втрати сенсу життя, соціальну ізоляцію та кризу ідентичності. Усі ці фактори 

потребують кваліфікованого психологічного втручання. 

Психологічна підтримка ветеранів має бути комплексною та багаторівневою. 

Першочергове завдання полягає в створенні безпечного простору для відреагування 

травматичного досвіду. Не менш важливим є навчання ветеранів навичкам 

саморегуляції та управління симптомами ПТСР. О. Хоменко [5] у своїх роботах 

детально описує методи розвитку стресостійкості, які є особливо актуальними для 
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